

MADRID

El séptimo día

Todos los domingos salimos al campo, con la ayuda del sol y de nuestro bastón caminante. Toda la semana de trabajo, de afanos, de ruido, de atmósfera infecta, de excitación nerviosa, y un día siquiera, este del domingo con su buen sol y su descanso, para escapar a la ciudad y tenderse al sol después de cansar el cuerpo en la caminata. Si nos sometieramos a una pedagogía racional, no se daría el espectáculo de los cafés y los cines atestados de gente los domingos. Bien están allí y en la calle las criadas y los que viven en un encierro todos los días o ganan la vida con trabajos corporales. Pero el que estudia, el que ofrece los días y las noches a la investigación, al aprendizaje o a las cuartillas, el que vive quieto frente a una mesa y consume por horas la energía del cerebro, necesita un ejercicio que le dé descanso y renovación. Hay que darle importancia al bruto, y dejar que el cuerpo se fatigue y mover todos sus músculos y olvidar toda preocupación. No se consentirá esto paseando por la ciudad. Allí se solicitarán vuestra preocupación y el sistema nervioso continuará en movimiento alterado. Ha de ser la tierra, sola, el campo y el cielo, la soledad reparadora, el horizonte vasto que acuna la dormida mirada cansada de afanarse ante las hileras de las otras de los libros, de los periódicos. El campo puede hacer una España nueva. Toda España es campo y los españoles no le aman. Por eso el campo es pobre. Por eso pudo decir un poeta de ahora que el campo es estéril y sin cultivo porque los poetas no le han cantado. Y el campo, después de darnos todo, sólo con ir a verlo nos regala la salud y nos vigoriza el entendimiento. El cerebro exhausto se carga de nuevas energías sólo con dejar gastar las suyas al cuerpo contenido una semana en la inmovilidad.

Seis días en el hormiguero de las pasiones y la lucha, a ras de alfiler bajo techo, y uno siquiera para el sol, mirando al cielo sin pensar donde poner la planta, sin temor a que nos aplaste un tranvía ni a que nos detenga ningún transeúnte inoportuno.

Que se asfíen en los cines y se pisotee en las calles el vulgo errante, municipal y esposo de los domingos de la ciudad, de que habla Rubén. Que vaya quien quiera a los toros, o a las máscaras. Yo me he de levantar con sueño de la cama, he de llamar al amigo, he de hacer una bolsa de provisiones, y el pian piano he de echar a andar por donde los pies me lleven y el camino sea más bonito. Cuando me canso me tumbó en el suelo. Cuando se ponga el sol tomaré una vez el camino. Habré vivido más. Habrá sentido alegría. Sonreír con pena pensando en el humazo de los cafés, en el sudor de los vinos, en la aglomeración de las calles angostas. Habrá sentido la belleza de un paisaje nuevo y la eterna belleza del paisaje siempre nuevo, sin literatura, sin tortura, sin excitación, porque aquí la belleza no se busca; que se entrega y asalta placidamente al pasivo espectador. Saldré más fuerte y más bueno.

A las puertas de la ciudad tomaré el tranvía con esas familias modestas que vienen también al campo porque trabajan mucho día soñando, o porque tienen una hermana enferma, o porque tienen una casa angosta y oscura, o les quedó la querencia campesina de algún enfermo o curado por aquel air puro y tónico o simplemente porque tienen buen gusto.

El domingo en que hubo las elecciones era indispensable que nuestra excursión fuese más larga que de costumbre. Lo más lejos posible, porque la zarabanda ciudadana había de ser más estontorea que de ordinario.

Y nos fuimos más allá de El Pardo, a un alto pinar que dominaba a ambos lados la línea de la ciudad de Madrid y las torres del Escorial, y allí abajo, en lo hondo, la armonía y reposada arquitectura de un Palacio neoclásico.

Pero esto es cosa de contarlo otro día.

LEANDRO PITA ROMERO.
Febrero de 1920.

CONTINUAN LAS RATERÍAS

En el piso primero de la casa número 7 de la calle de la Alameda se perpetró un robo en las primeras horas de la noche de ayer.

Habita en dicho piso don. Carmen Faura de Moreu, en unión de un hijo suyo.

Como su marido D. Ventura Moreu se halla ausente de esta población, a las dos de la tarde, en compañía de su hijo, salió dicha señora a comer a casa de su madre, no regresando hasta las once de la noche, encontrándose entonces con que la cerradura de la puerta había sido violentada.

Ya en el interior de su domicilio halló los muebles descarrados, los cajones encima de las camas y las ropas en desorden y tiradas por el suelo.

Del hecho se dio cuenta al Juzgado, que inmediatamente se trasladó a la casa robada, practicando una inspección ocular.

Los autores se llevaron doce cubiertos, doce cuchillos, tres tenedores grandes, otros tres pequeños y catorce cucharillas, todos de plata y con las iniciales V. M.; un monedero grande de señora, también de plata, doce sábanas, ocho camisas y seis pantalones de señora y otras numerosas piezas de ropa.

La policía practica gestiones para dar con los ladrones.

Comunicado

Sr. Director de EL ORZÁN.
La Coruña.

Muy señor mío: En el número del día 12 del actual del periódico de esa localidad "La Voz de Galicia" y bajo el título de "La Coruña industrial" "Dos nuevas sociedades: Martínez y Antón" aparece inserta una noticia que me interesa sea rectificada por no estar de acuerdo con la exactitud de los hechos.

D. Alejandro Martínez no fué durante 23 años apoderado de mi señor padre político D. Juan Mardomingo, sino un operario de fábrica, primero aprendiz, y luego latero, hasta el año de 1911 en que se le confirió poder limitado, no general, ya que en la casa había otros apoderados con superiores y más amplios poderes.

vecho esta ocasión para ofrecerte suyo atento seguro servidor q. s. m. e.
PEDRO CAMPO Y UGIDOS.
Sucesor de J. Mardomingo.

Febrero, 1920.

El baile del "Circo,"

Anoche celebró la Reunión de Artesanos su segundo baile de la temporada en el Teatro Principal.

Tuvo un gran lucimiento, mereciéndolo especialmente al numeroso concurso de mujeres guapas que a él acudieron, con máscara y sin ella. Pocas veces se vieron juntas tantas caras bonitas.

Fue una fiesta alegre y animada como pocas, que se prolongó, siempre en aumento el buen humor, hasta hora muy avanzada.

La junta directiva del "Circo" y la comisión organizadora de estos festivales pueden estar legítimamente satisfechas por la extraordinaria brillantez que han revestido los bailes de ayer y del sábado último y que hicieron recordar aquellos que fueron orgullo y dieron fama a la veterana sociedad.

Esos niños...

Nunca como en estos días de público holgorio se llegó en la Coruña a un tan absoluto abandono de los niños.

Desde la mañana a las altas horas de la noche, una turba infantil invade las calles, los paseos, las puertas de los cafés y de los teatros, gritando, corriendo y molestando a todo el mundo.

Y esto a ciencia y paciencia de los agentes de la autoridad y de esa Junta de protección a la infancia, de la cual no se sabe que haya hecho nada hasta ahora en evitación de esa muestra de incuria y de punitivo abandono.

CRONICAS MUNDANAS

EN PLENA FIESTA.

Abramos un paréntesis en esta serie de fiestas que nos tienen en un febril ir y venir desde hace dos días, sin más intervalos que los precisos para no rendirse de cansancio. La orquesta acaba de hacer un alto también, y la brillante concurrencia que invade los salones del "Nuevo Club", dándole esa animación de buen tono que suele dominar en la elegante casa, se ha instalado en torno a las mesas dispuestas para la cena en la planta baja.

Únicamente, una vez más en estos días, hará para complemento de nuestra felicidad la presencia de tu gallardía, el fulgor de tus ojos, el dorado prestigio de tu melena. Te hemos buscado inútilmente.

No estabas entre la multitud que el domingo por la tarde acudió a la cita del Patronato, en el Teatro Principal, en el cual no había a las siete un solo palco desocupado. Toda la Coruña conocida se había congregado allí, y si en el salón no era cosa fácil hallar no resultaba tampoco hacer hallar un lugar disponible en las alturas para ver la fiesta.

Lolita del Río Español, con sus ojos enormes a la sombra de las crechetas negras de su pelo sedoso y casi azulado en fuerza de oscura, vestida como las chulitas; Lilita González del Valle, guapísima en su traza muy Luis XV, con una elegancia no vista seguramente nunca en la corte del rey galante; y Consuelo Pardo Reguera, linda y rústica como un amanecer, remediando en el traje y en el ademán a las gitanas granadinas, hacían su primera aparición en sociedad, y a fe que no pudieron elegir para ello una tan oportuna ocasión.

Mientras continuábamos nuestra estéril peregrinación con el ausia creciente de encontrarte, fuimos cruzándonos con María Teresa Valderrama, más bella que nunca, en el traje de las moras tunecinas; sus hermanas Ascensión, vestida al estilo de 1830, Amelia, de aldeana bretona, y Esperanza—también por primera vez en sociedad—de alsaciana, llenas de gentileza y de gracia, venidas de Betanzos para pasar la temporada del Carnaval en la Coruña, y la señora de Couto, una hermosa y elegante lusitana vestida al estilo de las fastidas de su país.

De la gente de casa estaban Lola Labarta, Angeles Bordini, María Núñez Piroto, Pilar Somoza, Pilar Castillo, María Teresa Conceiro y María Vittorio, con las ropas bizarras de las gitanas; María Casares, de japonesa; Carmen Blein, con un antinético traje de 1830; Hortensia Espinosa, de chulita; Marijta Lafuente, de perchelera; Lola Iglesias, de zingara; Angeles Aznar, de holandesa; Carmen Verdía e Isabel Orellana, según las huertanas de Valencia; Josefina Taboada y Marina Morado, como las aldeanas de Portugal; Herminia Rodríguez Feijóo, con un originalísimo vestido que daba la impresión de una maceta de claveles; Carmen Ossorio y Dolie Higginson, dos distintos figurines del siglo XVIII; Juanita Valcárcel, de trianera; la señorita de Soler, de serrana; la de Guillán y la de Ulloa, de manolitas; María Luisa G. Baquero, de maja; Chefa Harmoni, como en el siglo XVII; Ana María Hoyer, de mejicana; Susi Marchesi, de locura; Carmen Pernas, de bayadera; Tonina Norzagaray, Carmen Orduña, Pilar Boado y María Luisa Taboada, al estilo de 1830; María Luisa Gómez Acebo, de india; Gloria Peritas, como las kuakaras; Pilar Torre Novas, de colombiana; y Lola Núñez, de egipcia, todas a cual más interesante y más guapa.

Fuimos saludando además a las bellas señoras y señoritas de Frige, Yordi, Fernández España, Argudín, Puga Pequeño, Cervigón, Molezín, del Río (D. N.), Paz, Valderrama (D. Vicente) y D. Víctor), Bordini, Taboada, Núñez Rivadulla, Méndez (don L. y D. P.), del Moral, López, Marzo, Lafuente, Arañetes, Pardo Reguera, Alba, Ossorio, Hervada, Marchesi, Pardo (D. E.), Besansa, Castillo, Zea, Moro, Ares, Hurtado de Mendoza, Potcher, Jaldanes, Martín Martínez, Fraga, Caballero, Villarreal, Boedo, Vidal, Carnerero, Miranda, Gómez Acebo, Folla, Rodríguez Borrell, Feijóo, Verdía, Garrido, Español, López Vázquez, Orduna, Salorio (D. D. y D. F.), Ucha, Prieto Puga, Quiroga, Vázquez (D. J. J.), Bendamio, Pumariega, Tenreiro (D. H.), Martínez (D. T.), Alegre, Mariño, Labarta, Iribarren, Pardo Lastra, Cosgaya, Valcárcel, Ponte Blanco, Sastre, Lage, Pedregal, Franco, Pernas, Durán, Aznar, Varela, Higginson, Pérez Sierra, Torre Novas, Blanco, de Torre, García Taboada, Blein, Ureña, Núñez Piroto, Fernández Alonso, Ramírez, Casares y acaso muchas más.

Pero tú no estabas entre ellas, ni más tarde, cuando a las nueve y media la mayor parte de los concurrentes hizo suyo los salones del "Nuevo Club" para seguir bailando hasta cerca de media noche.

En nuestro turno, los amigos de siempre riñen, hablan, van y vienen, y la junta directiva de la sociedad hace los honores, con la tradicional cortésia de la casa. En realidad, no es la de esta noche una fiesta más en el Carnaval, sino más bien el momento de suprema brillantez de la que comenzó hace ya noches. Casi no nos hemos separado unos de otros más que el tiempo justo para cambiar de traje y descansar un rato.

No queda tiempo para pensar en nada, entregados por entero a las sensaciones externas, y nunca con mayor verdad pudo lograrse un más absoluto olvido de ayer y mañana.

Última grande que, apenas una semana sea pasada, torne este lugar a su monótono silencio; interrumpido a ratos por el chasquido de las bolas del billar.

Entonces parecerá mentira todo lo pasado. La música, la alegría, las risas, las mujeres hermosas y elegantes, se habrán borrado como la ficción de un sueño radiante; como se deshace la espuma del champán que rebosa en las copas.

ARAMIS.

NOTA DEL DIA

ESPERANDO NUEVOS EPISODIOS

Porque él vino a menos, o porque las preocupaciones públicas fueron a más, el actual Carnaval no logra lo que es fama que disfrutaba a sus antecesores los Carnavales italianos del siglo XVII; la máscara no cubre las intrigas ni acalla las pasiones durante su reinado de tres días. Y sobre las voces confusas de la gente que se divierte, que forman como un coro clamoroso, sigue destacándose el sordo rumor tempestuoso de los acontecimientos que se están desarrollando en estos históricos momentos.

Hay en las botellas que recibimos para beber los gustos y, aunque el noventa por ciento de ellas no pasen de fantásticas, con el diez por ciento restante hay mucho más de lo necesario para justificar todas las preocupaciones.

Por de pronto, pocas horas faltan para que se conozca públicamente los fallos del señor Gimeno explicando su salida del Gobierno; que el periódico de Madrid, "El País", afirma que consistirán en declarar que no ha limitado su cargo sino que ha sido destituido de él por un poder anticonstitucional. Si, en efecto, tales palabras se pronuncian y si con ellas son puestas en relación los viajes de Martínez Anido de Barcelona a Madrid y de Martínez Raposos de Madrid a Barcelona, no faltará quien crea verosímiles las versiones que hablan de plazos para reponer a Milans del Bosch en la capitania general de Cataluña y de altísimos ruegos de que sean aprobados los Presupuestos, no para la fecha en que aspira la vigente fórmula económica, primero de Abril, sino para un día antes; o sea para la antevíspera del vencimiento de tales plazos, como si con ello se quisiera dejar expedito el camino para que este Gobierno pudiera irse sin deshonrarse con el sometimiento a la imposición y pudiese formarse otro que tuviera ese sometimiento por programa más o menos definido.

Acercas de esto encontramos perfectas las palabras del Sr. Capó en sus declaraciones de anteayer. El actual conflicto ha sido ocasionado y trillado con una ligereza inconcebible; pero una vez las cosas en su actual estado, de la pretensión de deshacer lo hecho y obligar a las aguas a retornar por su cauce, río arriba, no pueden deducirse sino la humillación y el envilecimiento del Poder público y, como consecuencia de ellas, daños mucho mayores aún que los que del mal paso dado se derivan.

Un solo bien podrá, sin embargo, venir de que el conflicto continúe agravándose de día en día, y el de que, planteadas las cosas en plena vigencia, y con un hombre como Weyler en un puesto donde la primera vejación tolerada en silencio y dejada en impunidad no tiene posible desquite, surja el choque que debe surgir y con él el acto de violencia que las conminaciones y plazos de ahora y de ocasiones anteriores y bien presentes en el ánimo de todos anuncian reiteradamente como inminente. Esa violencia, civil o militar, venga de donde viniere, no sería, después de todo, sino la continuación de la historia de España y especialmente de la España del último siglo; tendría todos los daños y riesgos de una revolución, pero las revoluciones, que son a veces una cosa terrible, no son nunca una cosa depresiva y bochornosa, como lo son para quienes las toleran, las situaciones de tutela en la sombra, a lo Sr. Patrocinio. Y si el final de todas las violencias políticas consiste invariablemente en que entren a gobernar a sus conciudadanos quienes las llevan a término, no hay ninguna razón para suponer que se sea a cara descubierta, los que, de resultar verosímil y posible ese acto de fuerza, habrán impuesto su criterio, realizando así la famosa frase de Maura que invitó a gobernar por sí mismos a quienes sean un obstáculo para la marcha normal de la política. Después de todo, no habría falta gran cosa para que los gobernantes improvisados lo hicieran mejor que los de oficio, y eso iríamos ganando todos; y si lo hacían peor, ellos mismos se anularían y se eliminarían buscando el olvido...

Así se titula el apéndice carnavalesco que nuestro compañero en la prensa D. Eduardo Serres ha escrito para que sea representado mañana, miércoles de Ceniza, en el teatro Rosalía Castro.

El autor, dicho ya en estas líneas, refleja en la obra los sucesos más salientes acaecidos en la población durante el año último, aderezándolos con lo para el mayor regocijo de los públicos.

Dicen quienes conocen la producción que tiene gracia y que pica sin levantar ampolla, lo cual permite que pueda acudir a verla todo el mundo.

Celebraremos que el éxito artístico y el pecuniario del recopilador, que si recopiló bien ya tuvo tarea larga, pises algunas cosas han sucedido en la Coruña durante 1919.

EL RELEVO DE MILANS

CONTINÚA EN PIE EL CONFLICTO

Ortuño, ministro de Fomento

El Gobierno va a las Cortes.—Un plazo para la reposición de Milans, gobernador militar de Barcelona en Madrid.—Declaraciones de García Prieto

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Despachando con el Rey.—Dice Allendesalazar. El general Martínez Anido en Madrid.

El Sr. Allendesalazar confirió esta mañana temprano con los ministros de la Gobernación y de la Guerra, despachando luego extensamente con el subsecretario de la Presidencia.

A las diez y media fué a Palacio para despachar con el Rey.

Al llegar dijo a los periodistas que no ocurría nada de nada.

El presidente puso a la firma del monarca varios decretos resolviendo cuestiones de competencia.

A las once llegaron a Palacio los ministros de Estado y Gracia y Justicia, quienes dijeron a los informadores que no había nada y que iban a celebrar con el Rey el despacho ordinario.

Como el segundo llevaba mucha firma, los periodistas le preguntaron: —¿Qué, se va V. también? —¿Quién piensa en eso—contestó vivamente.— La situación política es clara y no ocurre nada. Al salir de Palacio el Sr. Allendesalazar se detuvo un rato con los reporteros, quienes le hicieron algunas preguntas acerca de los rumores que circularon ayer y hoy de que ciertos elementos habían concedido al Gobierno un plazo de setenta y dos horas para resolver la situación política y el conflicto planteado.

—Nada de eso hay—contestó—; tanto es así que esta tarde a las cinco celebraremos Consejo. El general Weyler ejerce con toda seriedad su cargo y mantiene la disciplina dentro de los atributos de su gran prestigio.

Le preguntaron luego acerca del objeto de la llegada a Madrid del gobernador militar de Barcelona Sr. Martínez Anido, y respondió: —Este general probablemente regresará esta tarde a Barcelona. Su estancia en Madrid obedeció a tener que conferenciar con el ministro de la Guerra. Yo aun no lo he visto.

Tranquilidad en Barcelona

El ministro de la Gobernación Sr. Fernández Prada, al recibir a los periodistas, dijo que nada ocurría.

—En Barcelona—añadió—según el gobernador de aquella provincia, reina tranquilidad absoluta.

Habla Canals

El Sr. Canals nos recibió en la Presidencia. Un periodista le preguntó: —¿Cómo está V. aquí? Creíamos encontrarnos con un coronel, pues se dicen tantas cosas que hasta se habla de la formación de un Gobierno militar.

El subsecretario le negó.

—Las cosas van mejor—dijo—; hay una excelente impresión de la situación política. El Consejo de esta tarde no tendrá trascendencia; será administrativo y en él se hablará de las sesiones parlamentarias. Probablemente mañana habrá sesión en el Congreso, pero no en el Senado, porque urge aprobar algunos asuntos, como el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias, etc.

Estando los periodistas con el Sr. Canals llegó a la Presidencia el Sr. Goicoechea para visitar al Sr. Allendesalazar.

—¿Será éste el nuevo ministro de Fomento?—preguntó uno de los reporteros.

—No lo sé—contestó el subsecretario.— Eso lo dirán de la altura. Terminó el Sr. Canals manifestando que de Barcelona nada concreto dicen; pero que él cree que reina allí tranquilidad.

El viaje del gobernador militar de Barcelona

El gobernador militar de Barcelona Sr. Martínez Anido estuvo en Palacio cumplimentando al Rey.

Se negó a hablar con los periodistas, pero uno de éstos logró conversar con él un momento.

Dijo el Sr. Martínez Anido que su visita al Monarca había tenido por objeto explicarle la verdadera situación de Barcelona y desmentir los rumores e infundios que corrieron estos días.

tuviere casi tiempo de enterarse del motivo de tan extraño regocijo.

Hubo tal cual muestra de seriedad y por primera vez después de tantos años, la calle Real no estuvo ni más sucia ni más limpia que de ordinario.

Y con las líneas precedentes queda por demás comentado el aspecto del Carnaval al aire libre.

LOS BAILES

Fuero' quizá más y más animados que nunca. Pudiera decirse que se bailó en todas partes en donde se reunieron dos personas de pocos años y hubo un piano.

Aparte las fiestas a que nos referimos en otro lugar, hubo bailes en el "Centro Castellano", el "Lucense", el "Athletic Club", el "Photo-Art", la fotografía de Avilón y en cien mil lugares más en donde se está bailando sin interrupción desde el sábado.

Del baile público celebrado en el teatro principal no hay que hablar. A las once no era posible dar un paso en la amplia sala, totalmente ocupada por una muchedumbre que hacía titánicos esfuerzos para conseguir moverse al compás de la música.

Con tal calor lo han tomado los aficionados a las expansiones colectivas, que quizá por primera vez en la Coruña se da el caso de estar ya pedida la mayoría de los palcos para el baile de esta noche, detalle bien curioso por cierto en casos semejantes.

"LA ENFERMEDAD HERCULINA"

Así se titula el apéndice carnavalesco que nuestro compañero en la prensa D. Eduardo Serres ha escrito para que sea representado mañana, miércoles de Ceniza, en el teatro Rosalía Castro.

El autor, dicho ya en estas líneas, refleja en la obra los sucesos más salientes acaecidos en la población durante el año último, aderezándolos con lo para el mayor regocijo de los públicos.

Dicen quienes conocen la producción que tiene gracia y que pica sin levantar ampolla, lo cual permite que pueda acudir a verla todo el mundo.

Celebraremos que el éxito artístico y el pecuniario del recopilador, que si recopiló bien ya tuvo tarea larga, pises algunas cosas han sucedido en la Coruña durante 1919.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

(Por teléfono)

Febrero 16 (19 h.)

Puede considerarse solucionado el conflicto de los obreros del Arsenal.

De la votación secreta verificada ayer en el Centro obrero resultó que debía volverse al trabajo, fracasando, pues, el intento de la huelga general.

En su consecuencia esta mañana entraron en el Arsenal y Astillero todos los obreros, a excepción de los peones y caldereros que habían sido despedidos por negarse a efectuar todo trabajo relacionado con los materiales que descargaron los vapores boycoteados.

Los referidos obreros volverán a ser admitidos conforme los vayan necesitando la empresa.

Esperase, pues, que muy pronto volverá a ser abierto el taller de calderería de hierro del Arsenal.

Han pedido aumento de sueldo los mozos agrégados a los vapores pesqueros.

Como según parece la petición no está hecha con la corrección debida, la Asociación patronal les costó que la reprodujesen nuevamente.

El Corresponsal

UNA MUERTE VIOLENTA

El juez municipal de Carral comunicó ayer al de instrucción que se hallaba instruyendo diligencias con motivo de la muerte violenta del vecino de la parroquia de Paleo Francisco Bermúdez Trigo, cuyo cadáver tiene una herida de arma de fuego en el vientre.

Ignórase por ahora quien pueda ser el autor o autores de la muerte de dicho individuo.

Ayer a las tres de la tarde le fué practicada la autopsia al cadáver por el médico forense señor García Ramos y el titular de aquel pueblo.

EL RELEVO DE MILANS

CONTINÚA EN PIE EL CONFLICTO

Ortuño, ministro de Fomento

El Gobierno va a las Cortes.—Un plazo para la reposición de Milans, gobernador militar de Barcelona en Madrid.—Declaraciones de García Prieto

(INFORMACIÓN TELEFÓNICA)

Despachando con el Rey.—Dice Allendesalazar. El general Martínez Anido en Madrid.

El Sr. Allendesalazar confirió esta mañana temprano con los ministros de la Gobernación y de la Guerra, despachando luego extensamente con el subsecretario de la Presidencia.

A las diez y media fué a Palacio para despachar con el Rey.

Al llegar dijo a los periodistas que no ocurría nada de nada.

El presidente puso a la firma del monarca varios decretos resolviendo cuestiones de competencia.

A las once llegaron a Palacio los ministros de Estado y Gracia y Justicia, quienes dijeron a los informadores que no había nada y que iban a celebrar con el Rey el despacho ordinario.

Como el segundo llevaba mucha firma, los periodistas le preguntaron: —¿Qué, se va V. también? —¿Quién piensa en eso—contestó vivamente.— La situación política es clara y no ocurre nada. Al salir de Palacio el Sr. Allendesalazar se detuvo un rato con los reporteros, quienes le hicieron algunas preguntas acerca de los rumores que circularon ayer y hoy de que ciertos elementos habían concedido al Gobierno un plazo de setenta y dos horas para resolver la situación política y el conflicto planteado.

—Nada de eso hay—contestó—; tanto es así que esta tarde a las cinco celebraremos Consejo. El general Weyler ejerce con toda seriedad su cargo y mantiene la disciplina dentro de los atributos de su gran prestigio.

Le preguntaron luego acerca del objeto de la llegada a Madrid del gobernador militar de Barcelona Sr. Martínez Anido, y respondió: —Este general probablemente regresará esta tarde a Barcelona. Su estancia en Madrid obedeció a tener que conferenciar con el ministro de la Guerra. Yo aun no lo he visto.

Tranquilidad en Barcelona

El ministro de la Gobernación Sr. Fernández Prada, al recibir a los periodistas, dijo que nada ocurría.

—En Barcelona—añadió—según el gobernador de aquella provincia, reina tranquilidad absoluta.

Habla Canals

El Sr. Canals nos recibió en la Presidencia. Un periodista le preguntó: —¿Cómo está V. aquí? Creíamos encontrarnos con un coronel, pues se dicen tantas cosas que hasta se habla de la formación de un Gobierno militar.

El subsecretario le negó.

—Las cosas van mejor—dijo—; hay una excelente impresión de la situación política. El Consejo de esta tarde no tendrá trascendencia; será administrativo y en él se hablará de las sesiones parlamentarias. Probablemente mañana habrá sesión en el Congreso, pero no en el Senado, porque urge aprobar algunos asuntos, como el proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias, etc.

Estando los periodistas con el Sr. Canals llegó a la Presidencia el Sr. Goicoechea para visitar al Sr. Allendesalazar.

—¿Será éste el nuevo ministro de Fomento?—preguntó uno de los reporteros.

—No lo sé—contestó el subsecretario.— Eso lo dirán de la altura. Terminó el Sr. Canals manifestando que de Barcelona nada concreto dicen; pero que él cree que reina allí tranquilidad.

El viaje del gobernador militar de Barcelona

El gobernador militar de Barcelona Sr. Martínez Anido estuvo en Palacio cumplimentando al Rey.

Se negó a hablar con los periodistas, pero uno de éstos logró conversar con él un momento.

Dijo el Sr. Martínez Anido que su visita al Monarca había tenido por objeto explicarle la verdadera situación de Barcelona y desmentir los rumores e infundios que corrieron estos días.

EN FERROL

LOS CONFLICTOS SOCIALES

(Por teléfono)

Febrero 16 (19 h.)

Puede considerarse solucionado el conflicto de los obreros del Arsenal.

De la votación secreta verificada ayer en el Centro obrero resultó que debía volverse al trabajo, fracasando, pues, el intento de la huelga general.

En su consecuencia esta mañana entraron en el Arsenal y Astillero todos los obreros, a excepción de los peones y caldereros que habían sido despedidos por negarse a efectuar todo trabajo relacionado con los materiales que descargaron los vapores boycoteados.

Los referidos obreros volverán a ser admitidos conforme los vayan necesitando la empresa.

Esperase, pues, que muy pronto volverá a ser abierto el taller de calderería de hierro del Arsenal.

Han pedido aumento de sueldo los mozos agrégados a los vapores pesqueros.

Como según parece la petición no está hecha con la corrección debida, la Asociación patronal les costó que la reprodujesen nuevamente.

El Corresponsal

UNA MUERTE VIOLENT

BANCO DE LA CORUÑA

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22, 23 y 49 por que se rige, convoca a los señores Accionistas a Junta General ordinaria que se celebrará el día 21 del corriente...

TEATRO ROSALIA CASTRO

HOY A LAS 10 DE LA NOCHE HOY GRAN BAILE PÚBLICO

Amenizado por una brillante banda de música LUJOSO DECORADO -- MAGNÍFICO SERVICIO

haciéndose muchas cálculas acerca del resultado que tendría.

Como había ya el acuerdo de acudir a las Cortes mañana, era necesario celebrar este Consejo para acordar los términos en que había de darse cuenta de la crisis motivada por la salida de Gimeno.

La atención de las gentes está concentrada en lo que podrá decir el ministro saliente en el Senado, si se confirman los propósitos que se le atribuyen.

No se espera que en el Congreso surjan estridencias porque el conde de Romanones no está dispuesto a intervenir.

En todo caso hará uno de los individuos de su minoría.

La situación para el Gobierno continúa siendo difícil.

Una significada personalidad decía que el Consejo de hoy obedecía a la necesidad de examinar en conjunto la situación para determinar la conducta que haya de seguirse en el Parlamento, si impera el criterio de acudir mañana a las Cortes, como afirmó el Sr. Garnica.

El aspecto militar.—Diversas impresiones.—El ultimatum entregado a Weyler.—Se amplía el plazo para que vuelva Milans.

Coméntase mucho, produciendo gran extrañeza, la permanencia del general Milans del Bosch en Cataluña.

Entre los militares de determinada tendencia decíase hoy que era de celebrar que las impresiones que el Gobierno recibe de Barcelona sean más optimistas, pues en otro caso habría motivo para pensar en graves complicaciones, incluso en las que pudiera representar una verdadera guerra civil.

En otro grupo decíase que tiene más adeptos la opinión de que no se trata de un pleito promovido por las antiguas Juntas de defensa, pues no es admisible que los generales Aguilera, Primo de Rivera y Milans del Bosch sean ídolos de las Juntas de defensa.

También se decía que en cuanto al general Aguilera las Juntas militares no podían olvidar que siendo ministro de la Guerra y sin acuerdo previo del Gobierno metió en el castillo de Montjuich a la primera Junta de defensa.

Por todo ello no deba hablarse de Juntas militares en esta pleito, sino de sentimientos heridos, por creerse que la situación de Milans del Bosch ha sido la consecuencia de una maniobra política.

Los ayudantes de Weyler

No es exacto que hayan sufrido amonestación ni arresto alguno los ayudantes del general Weyler por haberse ausentado de Madrid sin permiso y sin despedirse del ministro.

El viaje del general Martínez Anido

El gobernador militar de Barcelona, general Martínez Anido, que se halla en Madrid, confiere con el ministro y con el subsecretario de Guerra.

Nadie acudió a recibirlo a la estación. Hoy regresará a la ciudad condal para hacerse nuevamente cargo de su destino.

El ministro de la Guerra dijo a los periodistas que el Sr. Martínez Anido vino a Madrid exclusivamente por asuntos particulares.

Añadió que como es amigo suyo conversó con él detenidamente, informándole de la verdadera situación de Barcelona.

De sus noticias dedúcese que solo el elemento civil es el que ha expresado su descontento por la dimisión del Sr. Milans del Bosch.

Como el Gobierno es el mismo—agregó—aun que haya variado la autoridad militar de la cuar-

ta región, la política a seguir allí es la misma que antes.

Parece confirmarse el envío de un emisario a Barcelona por una alta personalidad para solucionar la cuestión del relevo del Sr. Milans del Bosch.

Asegúrase que ya es conocida la respuesta que el aludido emisario obtuvo de los elementos armados de la guarnición de Barcelona.

Según se dijo, la Junta militar de aquella ciudad había dado un plazo de setenta y dos horas, que expiraba a las cinco de la tarde de hoy, lunes, para que el general Weyler abandonase la Capitanía general de Cataluña, y le sustituyese el general Milans del Bosch.

Este plazo, merced a las gestiones del emisario, ha sido prorrogado, concesión que significa mucho, dados los términos en que el problema estaba planteado, y el Gobierno ha respirado al tener noticia de la prórroga.

Parece que ésta llega al primero de Marzo, considerándose que hay tiempo suficiente para que entonces se halle restituido a su puesto el general Milans del Bosch.

Weyler volvería a encargarse de la jefatura del Estado Mayor Central.

También se dice que a Weyler se le ofreció la grandeza de España por haber aceptado la misión que le fué confiada.

Ampliación de la nota del Consejo

Como ampliación a la nota oficiosa del Consejo, facilitada la siguiente:

«Los ministros estudiaron la situación en relación con el programa parlamentario para mañana, exponiendo todos los ministros su opinión acerca del debate que habrá de plantearse en el Congreso.»

Los ministros liberales hablaron de la situación que les crea la explicación que haya de darse de la crisis, dado el ablenso democrático de los partidos en que militan.

El Sr. Allendesalazar propuso el nombramiento del Sr. Ortúño para ministro de Fomento, siendo aceptado unánimemente.

La residencia de Milans

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publica una Real orden autorizando al general Milans del Bosch para fijar su residencia en Madrid, en concepto de disponible.

Para aprobar los presupuestos

Confirmando que el Sr. Allendesalazar viene realizando gestiones cerca de los jefes de las minorías parlamentarias para que se aprueben los presupuestos dentro del plazo señalado.

Continúa el veto contra Weyler

Insistiese en asegurar que a pesar de los optimismos del Gobierno continúa en pie el veto puesto al general Weyler para continuar al frente de la Capitanía general de Cataluña.

Sindicalista detenido

En Madrid fué hoy detenido y llevado a la Dirección de Seguridad el significado sindicalista Mauro Bajatierra.

Obedece su detención a tenerlo reclamado las autoridades militares.

Una nota oficiosa del ministro de la Guerra

En el ministerio de la Guerra facilitaron la siguiente nota:

«El gobernador militar de Barcelona Sr. Martínez Anido ha venido a Madrid con el exclusivo objeto de gestionar varios asuntos particulares. La visita que hizo al ministro fué debida a la amistad que a ambos les une.»

Aprovechando esta circunstancia informó el general Villalba sobre la situación de Barcelona. De sus referencias dedúcese que van calma-

dose los ánimos de los elementos civiles, que eran los que se habían colocado en actitud de protesta por el relevo del general Milans del Bosch.

Las declaraciones hechas por el Sr. Allendesalazar en el Senado contribuyeron a que renaciese la tranquilidad.

Siendo el mismo Gobierno no puede implicar cambio de política la sustitución de una autoridad militar.

Los romanistas dimisionarios

En virtud de requerimientos del jefe del Gobierno, los altos funcionarios de significación romanista que habían dimitido por la salida del Sr. Gimeno, han accedido a continuar en sus puestos mientras no se les designe sustitutos.

Declaraciones de García Prieto

Comunican de San Sebastián que ha llegado a aquella ciudad el Sr. García Prieto.

Interrogado por los periodistas, mostrase muy reservado.

Solo dijo que cuando había salido de Madrid la situación política parecía mejorada, confirmando esto las noticias que acababa de recibir por teléfono de su familia.

En cuanto a su actitud ante la dimisión del Sr. Gimeno dijo que no quería prejuzgar la cuestión hasta oír las explicaciones del Sr. Allendesalazar contestando al ministro dimisionario.

Tampoco quiso determinar la actitud que adoptará en el caso de que el Sr. Gimeno tuviera razón.

Mostrase ferviente partidario de la unión liberal, estando dispuesto a acatar por jefe a quien se designe para ello.

Obtenida la concentración, podrían entrevistarse con D. Melquíades Álvarez las personas que para ello fuesen designadas, a fin de ver si ingresan los reformistas en la gran familia liberal.

Congratúlose por el tono gubernamental en que viene expresándose Lerroux, aunque no puede contarse con él para integrar el partido por continuar haciendo declaraciones republicanas.

Terminó diciendo que había ido a San Sebastián para descansar allí los días de Carnaval.

Manifestaciones de Bergamín

El señor Bergamín, que se halla en Santander, ha declarado que no le sorprendió la crisis. Bra del dominio público—dijo—que ocurriría desde que los regionalistas negaron su cooperación para la obra económica.

Igual culpa que al conde de Romanones le toca al conde de Limpias por haber leído en el Senado la carta del general Milans del Bosch.

No cree que sea este el momento para la concentración conservadora y mucho menos con los regionalistas.

EL CENTRO GALLEGO DE LA HABANA

La Exposición de Arte Gallego celebrada recientemente en Buenos Aires con éxito verdaderamente extraordinario; tanto que hablando de ella dicen los periódicos de aquella capital que fue de las muchas exposiciones allí verificadas, la más importante y la que más gratos recuerdos dejó, ha servido de emulación a nuestros paisanos de la Habana para intentar la celebración de un certamen semejante en los propios salones del espléndido palacio del Centro Gallego, acaso el mejor edificio de la capital de la isla de Cuba y en el que tendrían soberbia colocación y adecuado marco las obras que envían nuestros artistas, para los cuales cada día se abren nuevos mercados.

El triunfo que éstos obtuvieron en la capital de la República Argentina puede ser quizá mayor en la de la República cubana, donde hay una masa enorme de españoles y sobre todo gallegos.

En una carta que recibió un compañero nuestro del presidente de la sección de Bellas Artes del Centro, D. José Dupico, se le anuncia el acuerdo, sancionado por el Ejecutivo de la sociedad, de celebrar para fecha no muy remota, que bien pudiera ser a fines del año en curso, una Exposición de Arte Gallego, continuadora de las verificadas últimamente en varios puntos y que se hará extensiva a los encajes de Camariñas, orfebrería, cerámica, mineralogía y cuanto pueda contribuir—dice la carta—a elevar el concepto moral de los gallegos en América y a divulgar los tesoros que el subsuelo de nuestra bendita tierra encierra.

«Pero la magnitud del proyecto—añade—a todas luces superior a nuestras fuerzas—reclama una suma de voluntades y entusiasmos tales que sólo en esa ciudad esclarecida nos es dable hallar, ya que siempre fué justificadamente considerada como el «Sancta Sanctorum» del patriotismo gallego, mil veces exteriorizado en la realización de iniciativas nobles y levantadas.»

Pide el Sr. Dupico a nuestro compañero, como a algunas otras personas de esta localidad a quienes se ha dirigido, que le informe acerca de cuanto pueda hacerse para la organización de este certamen y que envíe antecedentes y detalles de la triunfante Exposición de Buenos Aires, de la cual—agrega—han quedado enseñanzas provechosas para los beneméritos patriotas que integraron su Comité promotor en la Coruña.

A esta carta acompaña otra de nuestro muy querido amigo y antiguo vecino el secretario general del Centro Gallego D. José Gradaille, en la que recomienda esta iniciativa.

Se trata, como se ve, de algo muy importante para Galicia, y como hay por delante tiempo sobrado—puede consentirse una gran concurrencia de artistas de la región, que tan alto han colocado su nombre en España y fuera de ella, y de obras especiales.

Los encajes de Camariñas, tan apreciados en to-

do, bajo el cual resplandecía su inmensa cara reluciente. Tomaba un aire majestuoso, y parecía decir a todos: «miradme bien, soy Croquefer.» Estaba radiante. Supe después que su alegría y buen humor estaban subordinados a los ingresos de su taquilla.

Aquel día debía hallarse muy satisfecho porque el gozo brillaba en sus ojos grises.

Me aproximé al estrado sobre el cual veía a una parte de su compañía, y le rogué me concediese unos minutos de atención.

Miróme do arriba abajo y pareció muy sorprendido por mi audacia. Sin embargo, me respondió:

«Escribí mal la ocasión de hablarme: si tenéis, buena mujer, algo que comunicarme, id mañana a las diez a la fonda del Caballo Blanco.»

Me retiré, comprendiendo, en efecto, que no podía interrumpirle en su trabajo.

Al día siguiente, a las diez, me presenté en la fonda del Caballo Blanco. Me hicieron entrar en la habitación en donde Croquefer acababa de almorzar. Me aproximé temblando, pues aquel hombre me pareció muy malo, e instintivamente tuve miedo.

«¡Ah!—exclamó al verme con falsa bondad—sois la mujer que vi ayer, queréis hablarme por lo visto ¿De qué se trata? ¿Es que deseáis contratarme en mi compañía? ¿Habéis despedido ya algún papero? ¿En qué obras? No me parecéis del todo mala, y acaso me decida a haceros debutar...»



AU PETIT SALON

NOMBRE REGISTRADO REAL, 90.—TELEFONO 339

Señoras: Patillas novedad (rizos de moda), cualquier color y clase, a 2,50 par.

Producimos cien pares diarios.—Postizos y trenzas de todas clases

Lavado de la cabeza. Ondulación «Marcel». Aplicación de productos de belleza. Masaje eléctrico para el hermosecamiento y finura de la piel, etc., etc.—Salón independiente para Señoras.

El miércoles de Ceniza

será estrenado en el Teatro Rosalía Castro el propósito carnavalesco, original de D. Eduardo Serrano.

LA ENFERMEDAD DE HERCULINA

das partes, pueden formar una sección meritísima que será admirada por todos y contribuirá al desarrollo del comercio de esta importante industria en la isla de Cuba.

En orfebrería, cerámica y mineralogía, la riqueza de Galicia, que es grande, podrá hacer allí una ostentación de la cual habían de obtenerse óptimos frutos.

Nuestro compañero, que cuenta con la entusiasta cooperación que EL ORZAN habrá de prestar a la plausible iniciativa del «Centro Gallego de la Habana», se pondrá al habla con los elementos a quienes el presidente de la sección de Bellas Artes de aquella sociedad se ha dirigido con los señores que constituyeron en la Coruña el Comité de la Exposición de Buenos Aires y con los artistas gallegos que pueden facilitarles datos precisos y concretos para transmitirlos a la Habana y contribuir a la labor de organización del certamen en proyecto, que tantos beneficios ha de reportar a esta querida región, cuyos hijos desuelan en todas partes por sus méritos.

Una nueva ocasión se presenta a nuestros artistas de triunfar fuera de España, en aquellas tierras que fueron nuestras y en donde millares de gallegos admiraron con verdadera emoción y entusiasmo los tesoros reproducidos en el lienzo de esta tierra meiga y los progresos de nuestra industria.

A trabajar, pues, todos porque la Exposición de Arte Gallego que va a celebrarse en el suntuoso palacio que Galicia tiene en la Habana sea la mejor, la más espléndida de cuantas van celebradas.

Un robo en Padrón

El vecino de Valga-Pontevedra, Sabino Pérez Vázquez, denunció a la guardia civil del puesto de Padrón que el día 10 del actual le habían sido robados de una caja de hierro, en donde las guardaba, 3.000 pesetas, manifestando que el autor del robo fué un criado suyo llamado José Miguel.

Detenido éste se le ocuparon en su poder 5 pesetas y 35 céntimos y unas botas de goma compradas con el dinero producto del robo.

Como cómplices, también fueron detenidos Ramón Folgar Eiras y Domingo García, ocupándose al primero, 1.600 pesetas y al Domingo, 1.250. Los tres detenidos ingresaron en la cárcel de Padrón a disposición del juez de instrucción del partido.

NOTAS DE SPORT

Se celebró anteayer tarde en el parque de Riazo el anunciado «match» de «foot-ball» entre el «Real Club Deportivo» y el «Racing».

Este «team» jugó y se defendió muy bien durante la primera parte y la mitad de la segunda, sin que su contrario lograra hacer un solo «goal»; pero luego decayó un poco y el «Deportivo» metió la pelota en la red cuantas veces le vino o ganas.

El partido fué movido e interesante. Entre los aficionados se espera con ansiedad el que en breve jugarán el «Deportivo» y el «Vigo Sporting Club».

VIAJEROS

Llegaron de Vigo, el cónsul de Inglaterra D. Tomás Guittay y su señora y el comerciante Sr. Buenadía, de Santiago, D. Jacobo Díaz de Rábago, don José C. Juncosa, el caudatario o auxiliar de Medicina D. Germán Caamaño, D. Rafael Soler y don Emilio Perras; de León, D. Enrique Pardo y don Joaquín León; de Ferrol, D. Matúque Martín y don Juan Bernárdez Villamil; de Cee, D. Francisco Piñeiro y señora; de Bilbao, D. Juan Steim; de Montfort, el conde de Torre Novas; de Lugo, D. Julián Calvet, D. José Rodríguez y D. Manuel Rodríguez; de Arzúa, D. José Piñero; de Gijón, D. Antonio Muguerra; de Ribadeo, D. Enrique Suárez; de León, D. Agapito de la Mata; de Aduclara y Asturias, D. Enrique López Pego y señora; y de

SECCION RELIGIOSA

Santo de hoy—Faustino, Silvano y Alejo. La festividad de hoy es de la feria correspondiente con rito simple, oficio del salterio y misa con ornato morado.

También se puede celebrar misa con ornato negro.

Santos de mañana.—Simeón, Máximo, Claudio, Lacio, Silvano, Secundino, Flaviano y Heladio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer

Automóviles «Elizalde»

REPRESENTACIÓN:

Garage «El Noroeste»

MURALLA 4. FERROL

«No me conocéis?—le interrumpí. Sus ojos pestañearon fijándose en los míos.

«Vuestro rostro no me es desconocido, pero no recuerdo en dónde os he visto; veo a tanta gente...»

«Señor Croquefer, me hallásteis a cortas leguas de Gray tendida sobre el camino y medio helada.

Hizo un movimiento brusco, y a riendo mucho los ojos me dijo.

«¿Cómo! sois vos, así, pues, no habéis muerto?»

«Ya lo veis.

«Es verdad, acabo de decir una tonería, siempre creo que estoy hablando con mi payaso.»

«Desde el día que sali del hospital de Gray, señor Croquefer, os estoy buscando.»

«¿Me buscáis?... Pues yo no me oculto y soy muy conocido. En fin, ¿qué me queréis?»

«¿Tengo necesidad de decirlo?»

«No soy brujo.

«Vengo a reclamaros mi hijo, Croquefer palideció y se dió un golpe en la frente.

«¿Y es para reclamarlo vuestro hijo por lo que me buscáis?»

«Sí, por esto. Vos no seréis un mal hombre y no querréis desesperarme, y me lo devolvéis, ¿no es verdad?»

Me puse de rodillas, y traté de conmovirlo con mis lágrimas y mis frases, que subían del corazón a los labios.

«¡Pero si no tengo a vuestro hijo... no lo tengo!—exclamaba. Creí que mentía. Me erguí de un salto y le dije con ira:—Si no me devolvéis inmediatamente a mi hijo os denuncio como ladrón. ¿Estáis loca!—dijo alzando los hombros.

«Si, estoy loca, loca de pena, pero me queda bastante juicio para probar que me habéis robado a mi hijo en Gray; tengo testigos.

«Le dije las cosas más duras; estaba exasperada, fuera de mí, y no quería oír razón ninguna. Debía estar terrible en mi furor, porque hice temblar a Croquefer, un hombre que lo que nada ni nadie asusta y que parece hecho de mármol.

«Después me calmé. Entonces el saltimbanqui me juró que no tenía a mi hijo, y me contó que un hombre de su compañía, un payaso, se había marchado con el niño el día mismo que me condujeron al hospital.

«Me confesó que había tenido, en efecto, la intención de quedarse con mi hijo, por suadido de que iba a morir. Nunca había podido explicarme el motivo que tuvo su payaso para fugarse con el niño, pero cuando le expliqué que tenía yo en un saquito de cuero doce mil francos en oro, lanzó una exclamación y se puso a dar patetazos sobre la mesa.

«¡Ah! ¡bandido!—grité,—ahora lo comprendo, huyó con el «gato.» Me había creído una pobre mujer, y me

LA HIJA MALDITA

POB

XIV

Emilio Richebourg

blense al camino de Civry y al cementerio, recorría mi calvario. Evocaba las sombras del pasado, y por un momento me creía con ellas. De día me ocultaba, y sólo por la noche tenía el atrevimiento de acercarme a la granja y los lugares donde ocurrió el espantoso drama que me precipitó en tan insonable abismo.

«Ahora me explico las leyendas de la comarca acerca de las apariciones de usted—interrumpió Juan,—fué usted vista por muchas personas que tomaron a usted por una aparición fantástica y sobrenatural. Poco a poco el rumor se extendió por el valle y todos creían que por las noches aparecía un fantasma en el barranco de Merlin.

Pero continúe usted, mi querida Lucila, no la interrumpiré más. ¿Cuántos dolores acusa su relato! ¡Cuántos sufrimientos!

«A todo se acostumbra la humana naturaleza, amigo mío, hasta al dolor. A menudo, en las horas de debilidad y sombrío desesepero, anegada en mis espantosos re-

cuertos, experimentaba cierta voluptuosidad en torturar mi alma y mi corazón, haciendo revivir a todos mis dolores. Parecía-me que hallaba consuelo en la contemplación de mi inmensa desgracia.

LUCILA EN CASA DE CROQUEFER

Durante más de dos años—continuó Lucila,—busqué inútilmente a Croquefer. Hubiérase dicho que un genio maléfico se divertía en mis angustias y dirigía mis pasos por el lado opuesto al que debían ir; por fin le encontré.

La feria de San Mamerto en Langres dura quince días; es una de las más animadas de los departamentos del Este, y atrae a un número considerable de mercaderes, de saltimbancos, etc. Me enteré de estas circunstancias y fui a Langres. Esta vez acerté, pues Croquefer se hallaba allí con su compañía. La barraca pintarrajeada y vistosa ocupaba uno de los mejores sitios de la feria. Grandes cartelones amarillos anunciaban un maravilloso espectáculo, y la multitud, sugestionada por sus falaces y deslumbradoras promesas, se apresuraba a llenar el teatro ambulante.

Me enjefaron a Croquefer. Iba vestido con un manto color cereza lleno de bordados, llevaba una peluca blanca y encima de ella un sombrero de tres picos galonea-

BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

Balance en 31 de Diciembre de 1919

ACTIVO		PASIVO	
Caja y Bancos	Plas. \$5.461.197,18	Capital	Plas. 100.000.000,00
Cartera	188.344.333,61	Fondos reserva	2.853.089,96
Efectos comerciales	58.364.947,64	Extrordinario	7.500.000,00
Títulos	1.287.533,68	Pérdidas y Ganancias	remanente de 1918
Anticipos y dobles	208.372.267,05	Corresponsales acreedores	53.016.104,78
Corresponsales deudores	198.491.501,42	Cuentas corrientes acreedoras	530.213.452,00
Cuentas corrientes deudoras	70.049.119,67	Acreedores por valores al cobro	48.150.246,78
Inmuebles	11.207.148,92	Efectos a pagar	26.977.586,62
Accionistas	50.000.000,00	Cuentas de orden y diversas	102.614.004,74
	Plas. 874.577.049,17	Dividendos activos	3.049.577,75
Depósitos	1.189.239.886,82		
	Plas. 2.063.816.935,99	Depositaros	Plas. 1.189.239.886,82
			Plas. 2.063.816.935,99

El Director-Gerente: **Julian Cifuentes**

El Jefe de Contabilidad: **H. Garcia**

mañana la visita a la Virgen de la O, en Santiago.

Desde hoy, a la media noche, quedan suprimidas las volaciones en los matrimonios, hasta el día 5 de Abril.

Hoy puede lucrarse Indulgencia Plenaria, visitando cualquier Iglesia u Oratorio público. También se pueden aplicar por las almas del Purgatorio todas y cada una de las indulgencias de la Santa Bula.

San Jorge.—Hoy termina el solemne Triduo, a las doce, exposición solemne de S. D. M.; a las cinco de la tarde ejercicio de desaguar y reserva.

San Nicolás.—Hoy se celebrarán en esta iglesia, a las seis y cuarto de la tarde, solemnes ejercicios en reparación de las ofensas que recibe S. D. M. en estos días.

Santa Bárbara.—Los ejercicios que, como todos los años, se celebran en esta iglesia, serán a las cinco y media de la tarde.

Santiago.—Hoy, ejercicios a las cinco de la tarde.

detenido por la benemérita del puesto de Miño el vecino de la parroquia de Perbes Manuel Vázquez Tenreiro.

La guardia civil de Sigrás detuvo a los jóvenes vecinos de Culleredo Antonio Vázquez Varela, Eugenio Seijas y José Iglesias Dinanes, autores del hurto de un ferrado de habichuelas a Rosa Naya y de ocho libras de carne de cerdo a Pastor Castiñeira García.

En la Casa de socorro fué curado de heridas leves en la cabeza, el estibador Juan Antonio Rodríguez Doldán alias «Chanetas». Se las produjo con una botella, una joven vecina de la calle del Curro, llamada Teresa García.

SALON PARIS

Hoy, martes, fiesta de Carnaval SELETO PROGRAMA A las tres y media, sesión infantil.—7.º y 8.º episodios de

Sortija fatal A las seis y cuarto sesión continua, siendo la primera vuelta numerada. La hermosa producción Clear

La Vendetta CINCO PARTES El niño Juan Rodríguez Porto fué curado en la Casa de socorro de una herida leve en la sien izquierda, que con una piedra le produjo otro niño llamado Manuel Rodríguez.

En la chimenea de la casa número 15 del Campo de la Leña, se declaró a las nueve de la mañana de anteaer un incendio.

A las tres de la tarde del mismo día prendióse fuego en la chimenea de la casa número 34 de la calle de la Amada.

Ayer a la misma hora también se incendió la chimenea de la casa número 39 de la calle de la Marina.

Ninguno de los tres incendios mencionados tuvo importancia y todos fueron prontamente sofocados por los bomberos municipales.

Fuó entregado al Juez de Ordenes que lo tenía

reclamado en sumario sobrelesiones, el joven de 16 años vecino de Santa Comba, Manuel Praga Mallo.

Esta tarde habrá velada teatral en la Juventud Antoniana poniéndose en escena «Capido picaresco, o epidemia amorosa».

Esta tarde a las seis y media se celebrará de la «Irmandade da Pala» la anunciada velada teatral en la que se pondrá la graciosísima comedia «Xan entre dous».

Esta noche a las diez se celebrará en los salones del Casino Republicano un gran baile de máscaras organizado por la juventud del partido.

La policía detuvo ayer a los cartoristas y rateros Manuel Fernández González, Leonardo Carbón Fernández y Domingo Sánchez Vera, que ingresarán hoy en la cárcel.

Por escandalosos fueron denunciados ayer al Juzgado municipal Ramona Fernández Edreira y Ricardo Cordero Gómez.

El Gobernador impuso 75 pesetas de multa a Camilo Leiras Lago y a Enrique Giobert Trabagoina, 50 a Eliseo Gago Vázquez y a Francisco Ameijeiras Rey y 40 a Manuel y a Enrique Alvarez Fuentes.

Por distintas faltas fueron denunciados al Juzgado municipal Luis Ruibona Pate, Antonio Riago Alvarez, Julio Garcia Gomez, Ramón Díaz, Francisco Montero García, Francisco Otero Mourinho y Abelardo Rosendo Huertas.

Anteaer ingresó en la cárcel una mujer, llamada Tomasa Mouriz Sanjuan, presunta autora de la sustracción de un gabán a D. Rafael Pérez Sánchez, en una fonda de la calle de San Nicolás.

Anteaer celebró sesión ordinaria la Comisión mixta de reclutamiento. Se despacharon numerosos expedientes de diversos reemplazos y Ayuntamientoos.

Los próximos días 23 y 25 del actual, volverá a reunirse a las nueve y media de la mañana, con igual objeto.

DOCTOR CRESPO

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición. Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Juana de Vega, 5, primero.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS. Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la hemorragia crónica. Reanuda su consulta: De cuatro a siete. Real, 34, segundo

Enfermera

TITULADA, manicura, y calista. Trabaja a domicilio por la mañana. Durante la tarde en su salón. Real, 37, entresuelo.

EL FIGARO

PELUQUERIA.—REAL, 51-1.º Comodis más afeites americanos. Aparato de masaje eléctrico para quitar arrugas y barridos de la cara. Servicio esterado e higiénico.

Servizo «La Estrella de Galicia»

PREFERIDA POR EL PÚBLICO Fábrica: García Prieto, 5

Crónica local

Se anuncia a concurso la plaza de auxiliar de Histología normal, Patología general y Anatomía patológica, vacante en la Escuela especial de veterinaria de Santiago, que se proveyerá con carácter interino y la gratificación anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes deben presentar sus solicitudes dentro del plazo de quince días.

En la Junta de obras del puerto del Ferrol también está vacante la plaza de delineante escribiente, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas, la cual se anuncia igualmente a concurso por treinta días.

«Los Enemigos de la Mujer», novela por Vicente Blasco Ibañez. Cuatro pesetas en Madrid y 4 50 en provincias. Pedidos: Librería Lino Pérez.

Se está instruyendo expediente, a propuesta de la Junta provincial antituberculosa, para ingreso en la Orden civil de Beneficencia de doña María Barbeito Cervino, de Martínez Morás, maestra de la escuela graduada en el grupo de la Guardia, en premio a sus relevantes servicios en favor de la infancia desvalida.

Los días 23 y 29 del corriente se cobrarán las cuotas del impuesto sustitutivo del de consumos en el Ayuntamiento de Buján; los días 19 al 23, en el de Serantes.

Lo que puedas hacer hoy no lo dejes para mañana. Lo conviene a V. retratarse hoy mismo. Gran Photo-Art.—Calle de San Andrés, n.º 35.

Ha sido acordada la creación de una escuela de asistencia mixta en Vales, para este pueblo y el inmediato de Mosteiro, solicitada por el Ayuntamiento de Ortigueira.

Están ya de retorno en la Coruña todos los obreros a quienes el gobernador civil había desahogado con motivo de la última huelga y sus incidencias.

El cónsul de España en Pará (Brasil) comunicó al ministerio de Estado el fallecimiento de Marcelina González Fernández, de 53 años, viuda, natural de Villarino de Couso (Orense), y el de José García Rios, de 30 años, soltero, empleado de comercio, natural de Colovad (Pontevedra).

El reputado médico D. José Rodríguez Martínez, que tenía establecida su consulta en Linares Rivas (Garás), 2, 1.º, la trasladó para la misma calle, número 15-1.º, casa de su propiedad, donde continuará recibiendo a su clientela.

El día 3 de Marzo próximo se procederá en las Casas Consistoriales de Negreira y La Baña al pago de los expedientes de expropiación de terrenos en aquellos términos municipales para las obras de la sección de carretera de Negreira a Puente Falde, en la de Santiago a Camariñas.

En la cárcel de Noya ingresaron, a disposición del juez de aquella villa, que los tenía reclamados, Benigna Barreiro Folgueira, Rosa Agrassa Manero y Aurora y Marcelina Agrassa Barreiro.

Como autor de lesiones por arma de fuego inferidas en un musul a su hermano Gerardo, fué

Consultorio para enfermos tuberculosos

DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA **Doctor Ramirez**

Diagnóstico precoz — Tratamiento específico — Operaciones PLAZA DE LUGO, 10-2.º CONSULTA DE ONCE A DOS

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumarias y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

ESTE PRODUCTO RESPONDE a las necesidades de las mujeres

2009 Ministerio de Cultura

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

El Carnaval

EN MADRID MADRID 16. Desanimación.—Los premios

La nota dominante del Carnaval fué la desanimación. Ayer hubo bastante público en la Castellana, desfilando algunos coches y carrozas.

Fuó muy elogiada la tribuna del Circulo de Bellas Artes, que representaba un intercolumnio griego con un busto monumental de Minerva y cuatro figuras de escayola representando a las cuatro Venus.

El primer premio de carrozas adjudicóse a una representando el templo del «Triano», que ocupaban señoritas ataviadas con trajes de la época.

El segundo dióse a la titulada «Entre Candelas», que figuraba una litera con caballeros vestidos a la moda del siglo XVII.

Y el tercero a «Una montería», que representaba un caballo con un mono, seguido por varios perros.

Los diez premios para coches diéronse a otros tantos vehículos que iban vistosamente engalanados. Hoy hubo menos animación. Las máscaras de a pie fueron pocas y de mal gusto.

El desfile precipitó por la lluvia. EN BARCELONA Actos de salvajismo

Los alarmistas propusieron que las fiestas carnavalescas no revistiesen el esplendor de costumbre.

En el Paseo de Gracia, durante el desfile de la típica fiesta, estallaron siete petardos.

Algunos sujetos dedicáronse a rociar con aceite los vestidos de las señoras.

En el Paseo de Cataluña lanzaron un lazo a un automóvil en el que iba la señorita María Raboso, la cual fué derribada, sufriendo heridas de cuidado.

Los autores de la salvajada huyeron.

Habla Terán

MADRID 16. Trigo para Málaga y Cádiz

El ministro de Abastecimientos dijo que había recibido un telegrama de Málaga, comunicándole que allí hay gran escasez de harina.

Contestóles diciendo que procedentes de la Argentina están a punto de llegar dos vapores cargados de trigo, los cuales dejarán allí mil quinientas toneladas, llevando el resto a Cádiz y otro puerto de donde lo reclaman.

Además los harineros malagueños fletaron dos vapores para traer trigo, pero de ellos solo llegará uno porque el otro fué embargado por el Gobierno de los Estados Unidos.

Un precio penable

Añadió que había recibido una comunicación del ministerio de la Guerra preguntando si podían ser aceptadas las ofertas de unos vendedores de trigo a 59'50 pesetas los cien kilos.

El Sr. Terán contestó que este precio no solo es exagerado, sino penable, por lo cual telegrafió a los gobernadores de Toledo y Guadalajara, de donde procedía el trigo ofrecido, para que se incauten de él y lo entreguen a la autoridad militar.

Firma del Rey

MADRID 16. De Gracia y Justicia

Don Alfonso firmó hoy los decretos siguientes: Nombra don arzobispo de Valencia a D. Enrique Roig, actual obispo de Barcelona.

Idem arzobispo de Valladolid a D. Remigio Gandasegui, que era obispo de Segovia.

Idem obispo de Barcelona a D. Ramón Guilanet, que lo era de Córdoba.

Idem presidente de la de Santander, a D. Aurelio Pelaez.

Idem magistrado de la de Las Palmas, a don Rufino Quintana.

Idem presidente de la de Orense a D. José Viñez.

Idem magistrado de la de Orense, D. Bonifacio Alvarez.

Idem magistrado de la de Alicante, a D. Miguel García y García.

Idem teniente fiscal de la de Mallorca, a don Rafael Rubio.

Idem magistrado de la de Jaén, a D. Francisco Alcántara.

De Barcelona

MADRID 16. Visitas a Weyler y a Milans

Hoy visitaron al general Weyler los señores Sala y Maestre. Esto fué después de visitar al general Milans del Bosch, que ya se halla totalmente restablecido. Todavía continuará en Caldetas unos días.

El descanso de la prensa

Cumpliendo la real orden sobre el descanso el gobernador suspendió la publicación de «El Diluvio» y el «Diario de Barcelona», que tenían preparadas ediciones para el mediodía del domingo.

Un naufragio

Comunican de Tarragona que el vapor «Carola», de la matrícula de Bilbao, se hundió en el canal de San Jorge.

Los ferroviarios

MADRID 16. Anuncio de huelga para el 1.º de Marzo

Una comisión de ferroviarios visitó al director de la Compañía del Mediodía, Sr. Maristany, para saber qué tanto por ciento se le concedería en el caso de ser aprobado por las Cortes el proyecto autorizando la elevación de las tarifas.

La entrevista fué muy agria, retirándose los comisionados disgustados ante la contestación dada por el Sr. Maristany de que la Compañía no había pensado siquiera en concederles semejante aumento y en vista de ello acordaron pedir al Gobierno que retire del Congreso el citado proyecto de ley.

En una asamblea celebrada después, a la cual asistieron ferroviarios de la empresa del Norte, acordóse anunciar la huelga para el día 1.º de Marzo.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 16. Diversas noticias

La cuestión de Fiume.—Wilson amenaza con la ruptura entre América y Europa

París.—Se asegura que Wilson está decidido a poner nuevamente a discusión la cuestión de Fiume.

La nota dice que el apremio dirigido a Yugoslavia es inaceptable y que las combinaciones propuestas a Belgrado no pueden admitirse.

Recuerda que Clemenceau y Lloyd George se negaron en Diciembre a conceder la continuidad de territorio entre Fiume e Italia y deja entrever que si los aliados no le atienden, la ruptura entre América y Europa será completa.

La extradición del kaiser.—Otra nota a Alemania

Londres.—Hoy se entregará al Gobierno holandés una nueva nota de los aliados.

Hasta que Holanda la conteste no se hará público el texto de la misma.

Bombas contra un tren

Londres.—Varios desconocidos arrojaron bombas explosivas contra un tren cargado de fusiles, hiriendo a varios soldados que lo custodiaban y matando a cuatro.

El precio de los periódicos

París.—Las empresas de los periódicos de Alsacia-Lorena acordaron elevar a 15 céntimos el precio de los mismos.

Regreso de Millerand

París.—Acompañado del ministro de Hacienda regresó ayer de Londres a París el jefe del Gobierno francés Sr. Millerand.

Interrogado por los periodistas dijo que está muy satisfecho de los resultados obtenidos en Londres y especialmente de la solución que se dió a la cuestión de Turquía.

Respecto a la entrega de los culpables de la guerra, la decisión tomada por los aliados es exigir la ejecución estricta de las reparaciones debidas.

La dimisión de Lansing

Nueva York.—Produjo gran emoción la dimisión de Mr. Lansing, creyéndose que provocará la caída de todo el Gobierno.

El acuerdo entre Inglaterra y los soviets rusos

Copenhague.—Por virtud del acuerdo entre Inglaterra y los soviets de Moscú, éstos comprométense a libertar a todos los ingleses prisioneros a cambio de igual concesión por lo que respecta a los rusos que están en poder de Inglaterra.

El Gobierno francés

París.—Mañana habrá Consejo de ministros presidido por Poincaré.

Millerand dará cuenta de la reciente conferencia de Londres y se examinarán los problemas de las regiones liberadas.

Los culpables de la guerra

París.—Asegúrase que mañana será enviada a Alemania la última nota referente a la entrega de los culpables.

La Sociedad de las Naciones

Copenhague.—El Gobierno sueco propuso al Parlamento que Suecia se adhiera a la Sociedad de las Naciones.

Mencheta.

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

DE LA CORUNA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Cantón Grande: a las ocho de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las cuatro de la tarde y a las 8 de la noche.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82, Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 143

Farmacia, Droguería medicinal e industrial, Perfumería.

Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave.

Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para platería, prochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completa para la fotografía.

Descontos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

El Noroeste

Salida: a las 4 y media de la tarde. Llegada: a las 8 y media de la tarde.

Castromil

Salida: a las doce de la tarde. DE LA CORUNA A CORCUBION

Los Coruñeses

Salida: a las 8 de la mañana. Llegada: a las 4 de la tarde.

DE LA CORUNA A CORME

Los Coruñeses

Salida: a las 5 de la tarde. Llegada: a las 10 de la mañana.

DE LA CORUNA A SAIZ

Salida: a las 6 de la tarde. Llegada: a las 9 de la mañana.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA

Horas de salida: De Noya para Santiago, 9 mañana y 8 y media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 5 tarde.

DE FERROL A ORTIGUEIRA Y VIVERO

«El Oriente» y «El Noroeste»

Salida: a las dos de la tarde. Llegada: a las once y media de la mañana.

Se vende

UNA CASA en el centro de la feria de Monterroso (Lugo), con sus alrededores. Informar en Monterroso, don Daniel Gómez, y en la Coruña, calle del Orzán, 8, primero.

Restaurant FORNOS

Ostras, camarones, langostinos, percebes, huevos pancho, lacón con grelos, langosta con mayonesa, lenguado frito, salmonetes a la napolitana, almejas en salsa rubia, riñones a la broche, robaliza con guisantes, pollo con tomate, pichones estofados, perdices a la cazadora, lomo con tomate, solomillo con guisantes, bistekes a la Fornos, chuletas al natural y filetes a la madrileña.

Postres: Brazo de gitano, queso, flanes y frutas. OLMOS, 25.—TELEFONO 404

ENRIQUE PARDO DE ANDRADE

ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago.—Real, 18.—Teléfono 234.—Consulta de once y media a una y media.

La Torre de Hércules

Impresiones acerca de este antiquísimo faro, bajo su aspecto histórico y arqueológico por F. TETAMANCY GASTON

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

JOSÉ FUNES

ENCUADERNADOR Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, 4.—La Coruña

Cooperativa Eléctrica Coruñesa

SOLEDAD ESPAÑOLA Instalaciones para alumbrado, ascensores y fuerza motriz. Servicio asegurado por gran batería de acumuladores

New Jersey Copper Paint

Patento para fondos de buque de madera y hierro. Depósito

LA BOLSA

INFORMACION FINANCIERA

Noticias del 16 de Febrero de 1920. Cota 4 por 100 interior, contado... 75,25. Cota 4 por 100 exterior... 85,00.

COTIZACION DEL ORO. Libras... Ptas. 25,15. Alfonso... 101,50. Francos... 100,25.

VARIAS NOTICIAS. Dicen de Holanda que el Gobierno va a conceder un crédito de 200 millones de florines a Bélgica...

Con respecto a la noticia que dimos hace días de que Francia iba a negociar en los Estados Unidos un empréstito con la garantía del monopolio de Tabacos...

Anuncian telegráficamente de Alemania que el Gobierno ha restablecido el pago en oro de los derechos de Aduanas...

Como ya hemos anunciado a nuestros lectores, ha sido puesto a votación en Suiza el impuesto sobre depósitos de valores extranjeros en los Bancos suizos...

El anuncio de esta ley había provocado ya una gran emigración de depósitos para Holanda y América, entre los cuales figuran muchos propiedad de súbditos españoles.

Señalamientos para el día 17 de Febrero. Sala de lo Civil. Cambalotes: Doña Manuela

Maneire con la sociedad «Hijos de Simón Borrero», sobre tercera. Lugo: La Compañía de ferrocarriles del Norte con D. Lorenzo García Blaino...

EN TIEMPO

Ya está el barómetro en el sótano de la casa. Ayer tarde quedó en 752,1 milímetros y como el viento es del Sur y el cielo está encapotado...

REGISTRO CIVIL

Días 15 y 16. Nacimientos: Antonio Barbeiro Mollón, Santiago Lodeiro Iglesias y José Pérez García.

Matrimonios: José Díaz Sierra con Rita Castro Pozo y Manuel Casanova Ríos con Pilar Vázquez Arce.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO. Hoy, martes, a las diez de la noche. GRAN BAILE PUBLICO amenizado por una brillante banda de música...

SALON PARIS. Hoy martes, fiesta de Carnaval. selecto programa. Sesión infantil a las tres y media.

Dr. JIMENEZ FACIO. Del Hospital de la Princesa de Madrid. Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de diez a once y de dos a cuatro.

Lloyd Real Holandés AMSTERDAM. Servicio postal rápido a la América del Sur. El 29 de Febrero de 1920 saldrá de este puerto el vapor correo holandés HOLLANDIA...

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique. Salidas del puerto de la Coruña para Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. El día 8 de Marzo de 1920, saldrá del puerto de la Coruña el vapor correo SAMARA...

Compañía Chargeurs Réunis. Línea de la Plata. El día 13 de Marzo saldrá, directamente de la Coruña, para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el rápido y magnífico vapor MALTE...

Compañía del Pacífico. Vapores Correos Ingleses de dos y tres hélices. Próximás salidas de la Coruña: LINEA AMERICA DEL SUR. Vapor ORCOMA—11.545 toneladas, el 2 de Marzo...

R. M. S. P. Mala Real Inglesa. VAPORES CORREOS RÁPIDOS. Salidas del puerto de la Coruña para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. DESNA... El 16 de Febrero. DEMERARA... El 5 de Marzo.

Corcho, Hijos. Ingenieros constructores. Santander-Secursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3. TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix). Rodeznos para molinos. Caldería gruesa. Maquinarias. Construcciones y reparación de buques...

Sobrinos de José Pastor. LA CORUÑA VIGO. En la imprenta de este periódico se admiten esquelas de defunción hasta las cuatro de la mañana.

Compañía Transmediterránea. Salidas semanales del puerto de la Coruña para los del Norte y Mediterráneo y costa Norte de Africa. Servicios en todos los puertos del mundo, admitiendo carga. Litografía e Imprenta ROEL. TRABAJOS COMERCIALES, TARJETAS, OBRAS, RELIEVES. PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO. REAL, 17. Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña

EMPLASTOS perforados medicinales de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER. Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarrros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones...

SERVICIOS DE LA Comp. Trasatlántica. LINEAS A LAS ANTILLAS. El 17 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña, el vapor Alfonso XII para la Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje. LINEA VENEZUELA COLOMBIA. El de Enero saldrá de Barcelona, el de Valencia, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor...

White Star Line - Liverpool. COMPAGNIA DE VAPORES CORREOS. Servicio regular de Liverpool a New York, Boston, Filadelfia, Canadá, etc. por vapores correos de hasta 46.359 toneladas. Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril. Para más informes dirigirse a Sobrinos de José Pastor, Agentes LA CORUÑA-VIGO. En la imprenta de este periódico se vende papel para envolver.

Francisco García. CALLE REAL, NUM. 45. Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia, tiene probada su seriedad en sus operaciones, y hoy más que nunca procura atemperarse a las circunstancias, bien conocidas del público, aquilantando los precios. Ibarra y Compañía (S. EN C.) SEVILLA. SALIDAS DE LA CORUÑA. Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA. Los miércoles.—Para Ferrol, Musel Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Los sábados.—Para Musel-Gijón, Santander y Bilbao.

SUN FIRE OFFICE. Compañía inglesa de Seguros sobre incendios. ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1870. LA COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO. Fondos al terminar el año 1916. L. 2.112.939. Primas cobradas en el mismo año L. 1.582.349. Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado. Hace los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado. Agente Nicandro Fariña. Vidriería Pereira. Fabrica de Espejos. La Coruña

MOTORINA: Esencia para automóbiles. Fabrica de Mesa. Marchesi y C. (S. EN C.)